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峨眉二中高 2023 届高二下 5 月考

文科数学参考答案及评分意见

一、选择题：本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．

CADBC BDABA DC
二、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．

13．30 14． 2 15． 1
6

16．1
e2
－1

三、解答题：本大题共 6小题，共 70分．

17.解：(1)因为 f(x)＝1
3
x3＋ax2＋bx， 所以 f′(x)＝x2＋2ax＋b， ………2 分

由
f′（－1）＝－4，
f′（1）＝0，

得
1－2a＋b＝－4，
1＋2a＋b＝0.

…………………4分

解得 a＝1，b＝－3. …………………5分

(2)由(1)得 f(x)＝1
3
x3＋x2－3x，x∈R，

f′(x)＝x2＋2x－3＝(x－1)(x＋3)．

由 f′(x)＞0得 x＞1或 x＜－3； 由 f′(x)＜0得－3＜x＜1.

( )f x 的单调递增区间为(－∞，－3)，(1，＋∞)，

单调递减区间为(－3，1) …………………8 分

( )f x 在 3x   处取得极大值 9，在 1x  处取得极小值
5
3

 ……………10 分

18．解：(1)根据频率分布直方图可知 10×(a＋0.005＋0.01＋0.02＋0.03)＝1，解得

a＝0.035. ……………………………………4 分

(2)根据题意，样本中年龄低于 40 岁的频率为：10×(0.01＋0.035＋0.03)＝0.75，

所以从春节期间参与收发网络红包的手机用户中随机抽取一人，估计其年龄低于 40 岁的

概率为 0.75. ……………………………………8 分

(3)根据题意，春节期间参与收发网络红包的手机用户的平均年龄估计为：

15×0.1＋25×0.35＋35×0.3＋45×0.2＋55×0.05＝32.5(岁)．…………12 分



文科数学参考答案 第 2页（共 3页）

19．解：（1）当 1a  时， ( ) ln ,f x x x  ，
1( ) 1f x
x

   . ………2分

1( ) 1k f e
e

  
………4分

 切线方程为
1 1(1 ) ( 1)( ) ( 1) 0y e x e x y
e e

       即 …………6分

（2）令
ln( ) 0 ( 0)xf x a x
x

    …………7 分

设 2

ln 1 ln( ) ( 0) ( )x xh x x h x
x x

    …………8分

( ) 0 0
( ) 0

h x x e
h x x e
    
   

( )h x 在（0，e）上单调递增，在（e,+ ）单调递减…9分

1( ) , 0 , 0h e x y x y
e

      时 时Q …………10 分

函数 ( )f x 有两个零点时， a的取值范围为
1
e

（0, ） …………12 分

20．解（1）由已知得
1 2 3 4 5 3

5
x    
  ，………………1分

1 (12.7 13.1 14.0 14.9 15.3) 14
5

y       ，………………2分

5

1
2 2 2 2 2 2 25

2

1

5
1 12.7 2 13.1 3 14 4 14.9 5 15.3 5 3 14ˆ

1 2 3 4 5 5 3
5

i i
i

i
i

x y x y
b

x x





  
           

  
     

 





12.7 26.2 42 59.6 76.5 210 7 0.7
1 4 9 16 25 45 10

    
  

    
………………４分

ˆ 14 0.7 3 11.9a     ， 0.7 11.9y x   ，………………5分

2022 年的营业里程数为 0.7 6 11.9 16.1   （万公里）………………6分

（2）将 12.7,13.1,14.0,14.9,15.3 这五个数由小到大排列为 , , , ,a b c d e，其中 ,d e超过 14

万公里，从中任取两个数得： , , , , , , , , , .ab ac ad ae bc bd be cd ce de ，共 10 个………………8分

其中至少有一个超过 14 万公里的有 7 个，………………10 分

设至少有一个超过 14 万公里的事件为 A，则
7( )
10

P A  ．………………12 分

21．解析：（1）因为四边形 CD 是矩形,所以 C// D  ,...........1 分

因为 C 平面 D  , D 平面 D  ,...........3 分

所以 C// 平面 D  ...........4 分
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（2）因为四边形 CD 是矩形,所以 C CD  ,....................5 分

因为平面 DC 平面 CD ,平面 DC 平面 CD CD  , C 平面 CD ,

所以 C 平面 DC ,....................7 分

因为 D 平面 DC ,所以 C D   ....................8 分

（3）取CD的中点 ,连结和 ,因为 D C   ,所以 CD  ,

在Rt D 中, 2 2D D     2 24 3 7   ,.............9 分

因为平面 DC 平面 CD ,平面 DC 平面 CD CD  , 平

面 DC ,所以 平面 CD ,................10 分

由（2）知： C 平面 DC ,由（1）知： C// D  ,

所以 D 平面 DC ,因为 D 平面 DC ,所以

D D   ,.........11 分

设点C到平面 D 的距离为 h ,因为 C D CDV V  三棱锥 三棱锥
,

所以 D CD
1 1
3 3
S h S     ,

即 CD

D

1 3 6 7 3 72
1 23 4
2

Sh
S



 

  
  

 
,所以点C到平面 D 的距离是

3 7
2

...................12 分

22．解析： (1)f(x)的定义域为(0,＋∞),f′(x)＝a－
1

x
＝

ax－1

x
,.................1 分

当 a≤0 时,f′(x)<0,f(x)在(0,＋∞)上单调递减．.................2 分

当 a>0 时,令 f′(x)>0⇒x>
1

a
；................3 分

令 f′(x)<0⇒0<x<
1

a
..................4 分

综上,当 a≤0时,f(x)在(0,＋∞)上单调递减,

当 a>0 时,f(x)在
0，

1

a 上单调递减,在

1

a
，＋∞

上单调递增．.................5 分

(2)∵a＝1,∴f(x)＝x－1－ln x,f(x)≥bx－2⇒1＋
1

x
－
ln x

x
≥b,.................6 分

令 g(x)＝1＋
1

x
－

ln x

x
,则 g′(x)＝

ln x－2

x2
,.................7 分

由 g′(x)>0,得 x>e2；由 g′(x)<0,得 0<x<e2,.................9 分

故 g(x)在(0,e
2
)上单调递减,在(e

2
,＋∞)上单调递增,.................10 分

∴g(x)min＝g(e2
)＝1－

1

e
2
,即 b≤1－

1

e
2
,故实数 b的最大值是 1－

1

e
2
..................12 分


